

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКА ОРГАНОВ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

АКАДЕМИЯ ФСО РОССИИ: ВЕРНОСТЬ ТРАДИЦИЯМ И СТРАТЕГИЯ БУДУЩЕГО

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Виктор Михайлович, какую роль играет Академия ФСО России в подготовке кадров для министерств и ведомств, обеспечивающих правопорядок и безопасность нашего государства?

— Деятельность федеральных органов исполнительной власти по реализации конкретных мер, направленных на предотвращение и преодоление угроз национальным интересам России в различных областях, требует в первую очередь наличия высокопрофессиональных кадров, подготовка которых осуществляется с учетом специфики задач, решаемых тем или иным силовым министерством и ведомством.

На сегодняшний день в России сформировалась система подготовки кадров, включающая в себя сеть образовательных учреждений, готовящих специалистов в интересах Министерства обороны Российской Федерации, ФСБ России, ФСО России, Министерства внутренних дел РФ, других федеральных органов исполнительной власти, выполняющих задачи по обеспечению национальной безопасности государства.

Важное место в этой системе занимает Академия Федеральной службы охраны Российской Федерации — одно из ведущих образовательных учреждений России, специализирующееся на подготовке специалистов, обеспечивающих националь-

ные интересы государства в информационной сфере, в том числе защиту информационных ресурсов от несанкционированного доступа, обеспечение безопасности информационных и телекоммуникационных систем, развернутых в интересах федеральных органов государственной власти и органов власти субъектов Российской Федерации.

— Мы неоднократно слышали слова об уникальности вашего учебного заведения. Директор ФСО России генерал армии Е. А. Муров, в частности, отметил: "Ваше учебное заведение уникально. Знания, которые выпускники получают в академии, позволяют им с высоким качеством решать поставленные перед специальными службами задачи". Но только ли уровнем знаний определяется уникальность ваших выпускников?

— Да, вы правы. Не только знания определяют облик выпускника. Есть и другие, не менее важные составляющие. Огромное внимание мы уделяем развитию у обучающихся качества гражданина-патриота, формированию высокой дисциплинированности, психологической устойчивости, ответственности и гордости за принадлежность к ФСО России. Для примера скажу, что для нас увольнение даже одного процента выпускников в год является очень тревожным фактором. В то же время



Фото Сергея МИРОНОВА.

увольнение офицеров-выпускников военных вузов Министерства обороны на порядок больше. Уже это говорит об огромном опыте наших педагогов, воспитателей, всего офицерского состава академии. Если судить об уникальности наших выпускников, то, конечно же, необходимо от-

метить достаточно широкий спектр их подготовки, по какой бы специальности они ни обучались. Выпускника любого из технических факультетов отличают добротная общеинженерная подготовка, высокая компьютерная грамотность, наличие навыков исследовательской деятельности. Нельзя забывать и о сугубо военной составляющей, традиционно поддерживаемой в нашем вузе. Все это позволяет говорить о том, что наш выпускник "применим" во многих областях деятельности, а следовательно — уникален.

— Научно-педагогический, инженерно-технический и офицерский состав академии, командиры учебных подразделений — основы основ образовательного процесса. Именно они учат и воспитывают будущих сотрудников отечественных спецслужб. Какими, на ваш взгляд, качествами они должны обладать в первую очередь?

— Руководство академии удовлетворено профессиональным уровнем наших научно-педагогических кадров. В академии трудится большой коллектив ученых и педагогов, сложились и получили признание научные школы.

На мой взгляд, научно-педагогический и офицерский состав должен обладать мощным интеллектуальным потенциалом и большим опытом работы с обучающимися. Их должны отличать творческая активность и личная ответственность за воспитание и обучение курсантов и слушателей. А главное — у научно-педагогического и

офицерского состава должно быть желание работать. Если оно есть — остальное придет.

— Насколько нам известно, эксперимент с набором кадетов и лицестов себя оправдал. А как по поводу эксперимента с набором в академию девушек?

— Да, в первом случае эксперимент оправдан, вне всяких сомнений. Но хорошую идею нельзя доводить до абсурда. То есть нельзя, чтобы, к примеру, все абитуриенты были только выпускниками лицейских и кадетских классов.

Что касается эксперимента с набором девушек, то и его результаты обнадеживают. Ведь большинство поступающих к нам вчерашних школьниц — медалистки обладательницы аттестатов с отличием, победительницы региональных и всероссийских предметных олимпиад.

В воинском коллективе, где есть представители противоположного пола, мужчины как бы внутренне подтягиваются, становятся требовательнее к себе, благороднее. Важно и другое. В академии не редкость, когда парни и девушки находят друг друга, создают семьи. А общее дело, общие интересы сближают. Такая молодая

семья, как показывает опыт, крепче. Если сложности службы им вдвоем потом легче переносить.



Фото Сергея МИРОНОВА.

— Виктор Михайлович, стало уже традицией участие питомцев введенного вами вуза в приеме Президентом Российской Федерации выпускников военных академий и университетов. Поделитесь своими впечатлениями о приеме этого года.

— Это был уже пятый прием в Кремле, который приглашаются выпускники Академии ФСО России. В состав делегации входило 20 представителей вуза — лучшие выпускники, окончившие академию с золотой медалью и дипломом с отличием. Нам были выделены места в Андреевском зале — одном из красивейших залов Кремля. Выпускников академии поздравил Президент Российской Федера-

ции, Верховный главнокомандующий Владимир Владимирович Путин, министр обороны Сергей Борисович Иванов, директор ФСО России генерал армии Евгений Алексеевич Муров, директор ФСБ России Николай Платонович Патрушев.

Трудно переоценить воспитательное значение этого мероприятия. Высокие чувства, которые испытывали молодые офицеры, прикоснувшись к святым святым Отчизны, я думаю, останутся с ними на всю жизнь и будут являться источником мотивационных основ верного служения своему Отечеству.

— И последний вопрос, Виктор Михайлович. Какими вы видите основные направления дальнейшего развития Академии ФСО России?

— Во-первых, это дальнейшее повышение качества подготовки специалистов с высшим профессиональным образованием, способных решать поставленные перед ФСО России задачи с учетом современных достижений науки и техники. Обеспечение качественного профессионального образования представляет собой комплексную проблему, решение которой позволит академии отвечать существующим и будущим потребностям в подготовке специалистов. Разделяю точку зрения, что наши выпускники должны не только получить знания, умения и навыки, но и обладать определенным набором личностных качеств, как сейчас принято говорить, компетенций, которые позволят им занять достойное место в рядах сотрудников ФСО России, а также других министерств и ведомств России, где предусмотрена военная служба.

Во-вторых, дальнейшее совершенствование в академии системы профессиональной переподготовки и повышения квалификации сотрудников ФСО России, которая должна основываться на современных информационно-коммуникационных технологиях.

В-третьих, это дальнейшее укрепление научного потенциала академии, совершенствование подготовки высококвалифицированных научно-педагогических кадров, способных на современном научно-техническом уровне проводить как фундаментальные, так и прикладные исследования, решать научно-технические проблемы.

В-четвертых, дальнейшее совершенствование и развитие учебно-материальной и научно-экспериментальной базы академии. Академия как образовательное учреждение должна иметь современную учебную и научную базу, позволяющую реализовать задачи ее развития.

— Виктор Михайлович, спасибо за беседу!

ДЕВУШКА В ПОГОНАХ

...Зеленоглазая белокурая девушка с нежной, очаровательной улыбкой в окружении подтянутых, стройных молодых людей казалась жемчужиной в золотой оправе. Представительниц прекрасной половины человечества в Академии ФСО России совсем немного, но тем внимательнее и трепетнее относятся к ним молодые люди, тем требовательнее они к себе. Это для кого-то понятие женщина и военная служба не сопоставимы, а вот для героини нашего рассказа Екатерины Любко — это смысл жизни, это детская мечта, ставшая реальностью.

Катя выросла в семье военных. Она представитель военной династии Любко в третьем поколении. Ее дедушка, отец, брат служили и служат на благо Отечества, но вот женщин-военных в их семье до этого момента не было.

— Я всю жизнь жила в военном окружении, в военных городках. Пришлось и попутешествовать: родилась в Германии, потом были Багратионовск, Санкт-Петербург, Орел. Марш-броски наравне с мужичинами? Нет, не пугает. Это несложно. Это очень интересно. Я знала, куда иду, поэтому и физической подготовке всегда уделяла особое внимание.

Екатерине только девятнадцать. Вся жизнь впереди. И можно не сомневаться в том, что эта милая, обаятельная девушка будет чтить и приумножать традиции старших поколений. Что она, как и многие другие выпускники академии, останется верной офицерской мечте и России и будет носить погоны с честью и достоин-



Фото Андрея САКВИНА.

ством. И уже сегодня эта юная девушка прекрасно знает, что курсант, выпускник академии — это человек сильной воли и твердого характера, знающий и любящий свой дом и способный в любой обстановке выполнить долг воина — защитить Родину.

В АРХИВАХ ФСБ

Режим секретности — одна из основных особенностей работы контрразведчиков. Доступ к архивам службы безопасности строго ограничен. О пресловутых "секретных архивах КГБ" в народе ходят легенды. Однако по последние годы наши граждане получили возможность с помощью архивных материалов областного управления безопасности, связанных со сталинскими репрессиями, узнать о судьбах родственников, добиться их реабилитации. Также многие наши земляки по документам времен Великой Отечественной войны сумели подтвердить факты насильственного угона в фашистскую Германию и получили статус узника фашизма.

О работе архивного подразделения Орловского управления ФСБ по этим направлениям нашим читателям рассказывают начальник подразделения Юрий Анатольевич Козырев и его сотрудники Наталья Антоновна Русанова и Людмила Владимировна Суханова (на снимке).

Ю. А. Козырев. Работа подразделения архивных фондов Орловского управления ФСБ многопланова. Одна из важных составляющих — работа по реабилитации, восстановлению честных имен советских граждан, незаконно пострадавших во время сталинских репрессий. Сейчас эта работа почти полностью завершена. Регистрируются лишь единичные обращения граждан. Закон о реабилитации предоставляет возможность знакомства людей с архивными делами реабилитированных.

А началось это работа давно — более пятидесяти лет назад.

Из книги "Горькая память" бывшего заместителя начальника Орловского управления госбезопасности Ю. Н. Балакина: "За период с 1954-го по 1961-й год было реабилитировано свыше 2 тысяч наших земляков. Со вчерашних узников ГУЛАГ снимались ложные обвинения в контрреволюционной деятельности. Народу возвращались честные имена многих партийных, государственных работников, военных и хозяйственных руководителей, деятелей науки и культуры, рабочих и крестьян, коммунистов и беспартийных. Спала пелена лжи, клеветы и наветов. Однако в составе комиссий по реабилитации оказались Молотов, Каганович, Ворошилов и ряд других бывших руководителей страны, непосредственно причастных к произволу. После отставки Н. С. Хрущева новое политическое руководство не проявляло желания доводить работу по реабилитации до конца. Изменились и подходы в оценке роли Сталина..."

Вторая волна реабилитации началась в 1989 году: был издан указ о пересмотре дел жертв политических репрессий. Тогда в Орловской области начала работу следственная группа управления безопасности во главе с Игорем Константиновичем Константиновым. Начали с пересмотра дел, решения по которым выносили несудебные органы — так называемые "тройки", "особые совещания". Обычные суды в годы массовых репрессий физически не справлялись с наплывом дел по 58-й статье. В

"тройки" входили, как правило, начальник управления НКВД, первый секретарь обкома и прокурор области. Они зачастую даже не видели людей, которых отправляли на расстрел или в лагерь. Работал конвейер массовых репрессий.

Извлечение из архивно-следственного дела № 13100: "Постановлением Особой тройки при УНКВД по Орловской области от 21.12.1937 г. по групповому делу на крестьян (всего 14 чел.) гр. Ф. и 8 других арестованных были осуждены по ст.ст. 58-10 ч.1 и 58-11 УК РСФСР на 10 лет каждый. Остальные приговорены к расстрелу с конфискации имущества. Все они обвинялись в "проведении контрреволюционной деятельности". Осужденные крестьяне вину не признали.

При пересмотре материалов этого уголовного дела в 1956 году выяснилось, что свидетели показаний о "контрреволюционной деятельности" — Желудков, Желудков, как правило, тоже осуждены были сфабрикованы одним из бывших работников Мценского РО УНКВД. Постановлением президиума Орловского областного суда от 2.07.1956 года постановление бывшей "тройки" отменено, а дело прекращено "за отсутствием состава преступления".

По Закону от 1991 года "О реабилитации жертв политических репрессий" эту работу поручили военной и гражданской прокуратурам. Военные пересматривали дела по статье 58 п. 1, б (измена Родине военнослужащим). Поступали разные заявления. В том числе и от родственников пособников фашистов. Обычный сценарий в таких делах: участвовал в боях, попал в окружение, сдался в плен, пошел на службу к немцам. Например, добрался домой и стал в своей родной деревне полицейским.

Из уголовного дела № 203: "Особый отдел 16-й армии. Ордер №33 на арест гр. Р., который признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ст. 1 Указа Президиума Верховного Совета от 19.04.43г. Совершение преступления считая полностью доказанным. Подпись: начальник отдела

контрразведки СМЕРШ 169-й стрелковой дивизии. Р. расстрелян по приговору суда".

Из заключения реабилитационной комиссии: "Проживая на временно оккупированной территории немецкими войсками территории, в июне 1942 года Р. добровольно поступил на службу к немцам полицейским. Получил оружие и в составе карательного отряда "Украинская компания" на территории Знаменского района принимал участие в расстрелах 70 советских граждан. Лично расстрелял 7 человек, в том числе троих детей. В августе 1942 года в составе отряда карателей, особо отличившихся в уничтожении советских граждан, вошел в немецкую армию. Принимал участие в боях против Красной армии. Участвовал в задержании офицеров и бойцов, выводивших их окружения. В реабилитации отказано".

В послевоенные годы призывали к ответственности и семейные предатели. Желудков, как правило, тоже осуждены были за участие в расстрелах в лагере. Или вот пример: двое молодых людей подымали и сорвали в сельском клубе агитационные плакаты по выборам в Верховный Совет СССР в 1937 году. В результате — обвинительный приговор суда. А о репрессиях в деятельности НКВД в 1937 году знают все. Вот пример.

Извлечение из архивно-следственного дела № 19381 по обвинению гражданки Р., 1898 года рождения, уроженки города Орла, арестованной 3 декабря 1937 года: Р. обвинялась в том, что состояла в "контрреволюционной правотроцкистской организации". На предварительном следствии Р. виновной себя "признала" и была осуждена к 5 годам заключения в исправительном-трудовом лагере. В ходе дополнительной

КОНТРАЗВЕДКА ПОМОГАЕТ ВОССТАНОВИТЬ СПРАВЕДЛИВОСТЬ

проверки на допросе 22.12.1956 года Р. заявила следующее: "После того, как я отказалась подписывать протокол об участии в деятельности правотроцкистской организации, меня оставили в кабинете следователя на 8 суток, где я все время стояла. За это время у меня сильно отекали ноги, опухли поясница и глаза. После этого меня отправили в тюрьму, где мне был вызван врач, который меня осматривал, так как я находилась в обморочном состоянии. Как я подписала протокол допросов

1938 года, пояснить не могу, так как на предварительном следствии ко мне применяли незаконные методы..." Дело было прекращено Военной коллегией Верховного Суда СССР 4 апреля 1956 года за отсутствием состава преступления.



Фото Сергея МИРОНОВА.

Пересмотр таких дел закончился полной реабилитацией пострадавших от репрессий.

Еще одна категория реабилитированных — дети, оставшиеся без попечительства одного из родителей из-за необоснованных репрессий. Вот, к примеру, дело 1937 года. Гражданин на момент ареста женат, имеет детей. Осужден, сослан в северный край. Дети и жена остались в Орловской области без кормильца. Приговора суда по ним и высылки не было. Однако после реабилитации осужденного его дети также реабилитируются, так как, по закону, и они считаются пострадавшими.

Всего рассмотрено около 20 тысяч дел наших земляков. Почти 70 процентов — реабилитированы. Остальным в реабилитации отказано. Это, как правило, бывшие немецкие пособники и каратели, записанные в списки кровью. Многие из них после освобождения области призывались в действующую армию.

Многие во время оккупации уезжали в Германию добровольно. На фильтрационных пунктах контрразведчики выясняли, кто служил немцам, кто был в лагере, кто уезжал за лучшей жизнью. Выявляли также фашистских пособников. У нас есть одно дело на так называемого узника Бухенвальда, который активно сотрудничал с фашистами в лагере смерти. А после освобождения пытался выдать себя за насильственно угнанного. От таких граждан поступали обращения в УФСБ о признании их насильственно угнанными, чтобы получить льготы. Но лица, добровольно уехавшие в Германию, не имеют этого права. То же касается и их детей. Фильтрационные дела (материалы проверки человека, прибывшего из-за границы), которые хранятся в архивах управления, помогают выявить все обстоятельства.

Н. А. Русанова. В постановлении правительства четко сказано: дети, родители которых занимались карательной и пособнической деятельностью и до сих пор не реабилитированы, права на компенсацию и денежные выплаты не имеют. А

возвращаем им старые фотографии, какие-то сохранившиеся вещи, например, иконы. Дни многих это единственное, что осталось от репрессированных родственников. Бывает так, что приезжает к нам человек из района за статусом малолетнего узника. Пожилой человек, 1922 года рождения. Добираться в Орел ему как жабам. А мы ничем не можем помочь. Он просто не мог быть малолетним узником по возрасту. Но в районном органе соцзащиты ему почему-то этого не рассказали. А ведь по закону возложена именно на эти органы. Статус же узника присваивает суд. Мы лишь осуществляем проверочные мероприятия и выдаем соответствующую справку.

У нас есть и трагические немецкие узники, которые в лагерях войны выжили, а в регистрационные карточки рабочих, которых часто позволяют узнать о судьбе человека. Немцы очень педантичны и вели записи на русском и немецком языках в актуальных синих-зеленых листочках.

Из лагерных карточек военнопленных: "Воин Павел лейтенант. Место рождения: Орловская область, Корсаковский район. В плен попал год. Вязьмой. Волосов Николай, солдат. Место рождения: деревня Верхний Хутор Сосковского района. В плен попал под Ленинградом..."

Ю. А. Козырев. Еще одна категория пострадавших — расклеванные в годы коллективизации. По этим делам теперь очень трудно найти какие-либо документальные материалы, потому что расклеванных не судили, а просто сажали в вагоны и отправляли в Сибирь. Все это происходило в административном порядке. Однако и в этом

Полосу подготовки Дина ГИГУПОВА и Андрей ПОМЕЛЬНИКОВ.

Редакция "Орловской правды" поздравляет с праздником всех работников органов безопасности России и желает им успехов в службе, крепкого здоровья и большого семейного счастья!

приваривать? Так что закон справедлив. Перед выдчей справки мы проводим полную проверку и самих заявителей, и их родственников.

Списки принудительно угнанных в Германию, как правило, составлялись в сельсоветах. Эти списки остались в госархиве. Бывает и такие случаи, что по одной строчке удается помочь человеку получить статус малолетнего узника. Например, есть запись, что был угнан такой-то, а вместе с ним, допустим, малолетняя сестра Мария. Это уже основание для получения статуса малолетнего узника.

Граждане сейчас имеют право знакомиться с делами реабилитированных родственников. Мы лишь осуществляем проверочные мероприятия и выдаем соответствующую справку.

У нас есть и трагические немецкие узники, которые в лагерях войны выжили, а в регистрационные карточки рабочих, которых часто позволяют узнать о судьбе человека. Немцы очень педантичны и вели записи на русском и немецком языках в актуальных синих-зеленых листочках.

Из лагерных карточек военнопленных: "Воин Павел лейтенант. Место рождения: Орловская область, Корсаковский район. В плен попал год. Вязьмой. Волосов Николай, солдат. Место рождения: деревня Верхний Хутор Сосковского района. В плен попал под Ленинградом..."

Ю. А. Козырев. Еще одна категория пострадавших — расклеванные в годы коллективизации. По этим делам теперь очень трудно найти какие-либо документальные материалы, потому что расклеванных не судили, а просто сажали в вагоны и отправляли в Сибирь. Все это происходило в административном порядке. Однако и в этом

Полосу подготовки Дина ГИГУПОВА и Андрей ПОМЕЛЬНИКОВ.

Редакция "Орловской правды" поздравляет с праздником всех работников органов безопасности России и желает им успехов в службе, крепкого здоровья и большого семейного счастья!